

政治局：採有效舉措推動黃河流域高質量發展

香港文匯報訊 據新華社報道，中共中央政治局8月31日召開會議，審議《黃河流域生態保護和高質量發展規劃綱要》和《關於十九屆中央第五輪巡視情況的綜合報告》。中共中央總書記習近平主持會議。

會議指出，黃河是中華民族的母親河，要把黃河流域生態保護和高質量發展作為事關中華民族偉大復興的千秋大計，貫徹新發展理念，遵循自然規律和客觀規律，統籌推進山水林田湖草沙綜合治理、系統治理、源頭治理，改善黃河流域生態環境，優化水資源配置，促進全流域高質量發展，改善人民群眾生活，保護傳承弘揚黃河文化，讓黃河成為造福人民的幸福河。

大力推進水源集約節約利用

會議強調，要因地制宜、分類施策、尊重規律，改善黃河流域生態環境。要大力推進黃河水資源集約節約利用，把水資源作為最大的剛性約束，以節約用水擴大發展空間。要着眼長遠減少黃河水旱災害，加強科學研究，完善防災減災體系，提高應對各類災害能力。要採取有效舉措推動黃河流域高質量發展，加快新舊動能轉換，建設特色優勢現代產業體系，優化城市發展格局，推進鄉

村振興。要大力保護和弘揚黃河文化，延續歷史文脈，挖掘時代價值，堅定文化自信。要以抓鐵有痕、踏石留印的作風推動各項工作落實，加強統籌協調，落實沿黃各省區和有關部門主體責任，加快制定實施具體規劃、實施方案和政策體系，努力在「十四五」期間取得明顯進展。

帶頭增強改革的政治及行動自覺

會議指出，黨的十九大以來，以習近平同志為核心的黨中央着眼中華民族偉大復興戰略全局和世界百年未有之大變局，持續推進全面從嚴治黨，深化黨和國家機構改革，不斷加強中央和國家機關政治建設、思想建設、組織建設、黨風廉政建設，取得明顯成效。從巡視情況看，中央和國家機關黨組（黨委）貫徹落實黨中央決策部署的態度更加積極，管黨治黨責任意識整體提升，全面從嚴治黨呈現持續向上向好態勢，各項工作取得新的積極進展，在抗擊新冠肺炎疫情鬥爭和恢復經濟社會正常運行等方面，積極履職、扎實工作。同時，面對新時代新形勢新要求，還存在一些突出問題，要高度重視，在整改落實上較真碰硬，壓實整改主體責任，強化日常監督，把抓整改融入日常工作，融入深

化改革，融入全面從嚴治黨，融入班子隊伍建設。

會議強調，中央和國家機關是貫徹落實黨中央決策部署的「最初一公里」，要深入學習貫徹習近平新時代中國特色社會主義思想，在學懂弄通做實上下功夫，在結合實際創造性貫徹落實上下功夫，自覺運用黨的創新理論武裝頭腦、指導實踐、推動工作，主動適應新時代新形勢新要求，深刻認識黨和國家賦予的職能職責，胸懷「兩個大局」，強化使命意識和政治擔當，以履職盡責的實際行動做到「兩個維護」。要帶頭增強改革的政治自覺和行動自覺，認真落實全面深化改革各項決策部署，不斷鞏固深化機構改革成果，做到系統集成、協同高效，扎實推進國家治理體系和治理能力現代化建設。要堅決落實全面從嚴治黨主體責任和監督責任，層層傳導壓力，把「嚴」的主基調長期堅持下去，建立健全權力監督制約機制，持續整治「四風」特別是形式主義、官僚主義問題。要認真貫徹落實新時代黨的組織路線，加強領導班子建設、幹部人才隊伍建設和基層黨組織建設，把中央和國家機關建設成為講政治、守紀律、負責任、有效率的模範機關。

會議還研究了其他事項。

習近平給建設和守護密雲水庫的鄉親們的回信

鄉親們：

你們好！來信收到了。60年前，你們響應黨中央號召，積極投身修建密雲水庫大會戰。60年來，你們為了保護水庫，關工廠、關礦山，為首都生態環境改善作出了重要貢獻。得知你們發揮好山好水的優勢，日子越過越紅火，我感到很高興。

保護生態環境功在當代、利在千秋。北京一萬多平方公里的山區是首都重要的生態屏障和水源保護地，地位十分重要。我一直惦念着密雲水庫。當年修建密雲水庫是為了防洪防澇，現在它作為北京重要的地表飲用水源地、水資源戰略儲備基地，已成為無價之寶。希望你們再接再厲、善作善成，繼續守護好密雲水庫，為建設美麗北京作出新的貢獻。各級黨委和政府要深入貫徹生態文明思想，把生態文明建設作為戰略性任務來抓，堅持生態優先、綠色發展，加強生態涵養區建設，健全生態補償機制，共同守護好祖國的綠水青山。

習近平

2020年8月30日

來源：新華社

王毅法國國際關係研究院演講 揭中美關係面臨問題本質

美搞單邊主義零和博弈

香港文匯報訊 據新華社報道，當地時間8月30日，國務委員兼外長王毅在法國國際關係研究院發表演講並回答現場嘉賓提問。在談及中美關係時，王毅表示，中美之間的分歧或者矛盾，不是權力之爭，不是地位之爭，也不是社會制度之爭，而是堅持多邊主義還是單邊主義，倡導合作共贏還是零和博弈。這才是目前中美關係面臨問題的本質。相信世界各國都已看得十分清楚，美國現在是站在歷史的錯誤一邊。

當日，王毅在題為《團結合作，開放包容，共同維護人類和平發展的進步潮流》的演講中指出，中歐理應本着對人類前途命運負責任的態度，從中歐人民的根本利益出發，共同抵制煽動仇恨和對抗的逆流，堅定站在歷史的正確一邊，為複雜多變的世界提供更多的穩定性。

冀同歐方共護多邊體系

對此，他也提出了四點建議。首先，要堅決維護和平發展，共同反對分裂世界。第二，要堅定捍衛多邊主義，共同反對單邊霸凌。第三，要繼續拓展互利合作，共同反對隔絕脫鉤。第四，要攜手應對全球挑戰，共同反對以鄰為壑。

王毅說，無論國際形勢如何變化，中國都將堅定站在多邊主義一邊，倡導和踐行共商共建共享的全球治理觀。中國視歐盟為世界多極化進程中的重要力量，願與歐方共同維護多邊體系的有效性和權威性，捍衛公平正義和國際秩序。

美應包容對待他國發展

在與現場嘉賓互動時，法國國際關係研究院院長德蒙布利亞爾問，美國不接受可能失去世界主導地位，無論美國大選結果如何，看來這種心態都不會改變。而中國、法國和歐盟都支持多邊主義，你認為怎樣才能避免中美發生「新冷戰」？

王毅表示，中方的觀點十分明確，那就是，各國都是國際社會平等成員，都有自身發展的權利。美國先發展起來，我們表示祝賀。同時中國也有發展的權利，中國人民也有過上幸福生活的權利。其他新興經濟體和發展中國家，包括非洲在內的兄弟姐妹們也情同此理。這一訴求十分正當，也十分合理。

王毅說，中方一貫主張並相信，這個世界將走向多極化，國際關係也需要實現民主化。一個健康、穩定的世界不應該只由一、兩個國家說了算。各國主權平等是《聯合國憲章》的基本原則。美國作為世界強國，更應採取包容的態度對待其他國家的發展，更應意識到其他國家的人民和美國人民一樣，都有權利過上美好的生活。如果全球70億人民都能走向現代化，這將是人類社會的巨大進步。美國可能不願放棄世界主導地位，但是歷史潮流滾滾向前，不可阻擋。我們堅信，人類共同發展的一天終會到來。中方從來不想跟任何人打「新冷戰」，而且在全球化時代，也搞不成什麼「冷戰」，不可能再把世界分成兩、三個陣營。各國已經相互交融，成為利益共同體，未來應該共同構建習近平主席所倡導的人類命運共同體。

願與美方就共同關心問題對話

王毅表示，關於中美關係，我想談三點基本想法。首先，中美之間的分歧或者矛盾，不是權力之爭，不是地位之爭，也不是社會制度之爭，而是堅持多邊主義還是單邊主義，倡導合作共贏還是零和博弈。這才是目前中美關係面臨問題的本質。相信世界各國都已看得十分清楚，美國現在是站在歷史的錯誤一邊。

第二，美國現在的外交似乎只剩下單邊制裁和抹黑攻擊。面對美國對中國的無端指責，中方必須把事實講清楚，必須做出必要的回應。作為一個獨立自主國家，我們有權利這樣做。我們不僅是在維護中國的國家利益和民族尊嚴，也是在維護國際關係的基本準則。

第三，中美對話的大門是敞開的。我們隨時願意就共同關心的問題同美方坦誠深入交換意見。我們相信，美國國內總還是有願意講道理的人，雙方還是能夠談出並達成共識。中方也歡迎包括法國在內的歐洲各國能為中美關係的緩和發揮建設性作用，樂見歐洲堅持戰略自主並為這個充滿不確定性的世界提供穩定性。



■當地時間8月30日，中國國務委員兼外長王毅在法國國際關係研究院發表演講。 中新社

多國政黨政要反對美政客攻擊抹黑中國

香港文匯報訊 據新華社報道，近日，世界多國政黨政要和知名人士致電致函中共中央對外聯絡部，堅決反對美國部分政客詆毀抹黑中國形象，粗暴干涉中國內政，嚴重破壞中美關係，希望各方加強溝通與合作，共同維護世界和平、穩定與發展。

南非共產黨第一副總書記馬派拉表示，美國政府近期不斷在南海、涉港、涉藏和台灣等問題上對華進行挑釁攻擊，南非共產黨及世界所有愛好和平的人民對此強烈反對。我們相信，在以習近平同志為核心的中共中央堅強領導下，中國特色社會主義事業將繼續闊步前進。

美圖謀不得人心不會得逞

納米比亞人組黨總書記沙寧瓦表示，美國最近針對中國的一系列舉動充分暴露出其霸權主義本質。中國有句古語，得道者多助，失道者寡助，美國的反華圖謀不得人心，不會得逞。

塞拉利昂人民黨總書記羅馬表示，反對有關國家借疫情等問題抹黑攻擊中國。塞方在涉及中國核心利益問題上支持中方的立場不會動搖，願與中方保持溝通協調，攜手加強國際抗

疫合作，推動全球經濟復甦。

反對借疫情干涉他國內政

阿根廷正義黨國際關係書記、參議院外委會主席塔亞納表示，堅決反對霸權主義和單邊主義，反對將疫情政治化、借疫情干涉他國內政。正義黨同中國共產黨在維護世界和平等方面存在廣泛共識，將積極促進兩黨兩國關係發展，共同推動建立更加公正合理的國際秩序。

伊朗伊斯蘭聯合黨表示，美國一些政客對中方的攻擊毫無事實基礎，此舉顯然是意在轉移美國民眾對政府的不滿和壓力。中國多次向國際社會明確闡述自身立場並用實際行動表明，中國始終是世界和平的建設者、全球發展的貢獻者、國際秩序的維護者。美國政客的反華言論，將使中國人民同世界人民更加團結，並開展更多合作。

望中美通過對話解決分歧

土耳其正義與發展黨副主席耶爾馬茲表示，新冠肺炎疫情給全球帶來嚴峻挑戰，需要國際社會共同尋找解決方案。土方讚賞中國為實現全球穩定繁榮而作出的努力，密切關注當前中

美關係發展，希望中美雙方通過和平、建設性對話方式協商解決有關分歧。

俄羅斯聯邦共產黨中央委員會主席久加諾夫表示，新冠肺炎疫情加劇了世界上許多國家的經濟社會問題。美國當局正故伎重施，試圖以侵略性外交政策解決自身面臨的問題。美國採取種種措施打壓中國，但這種企圖接連遭遇失敗。

應建立平等互利國際關係

捷克和摩拉維亞共產黨主席、眾議院第一副議長菲利普表示，強烈反對美國對中國的政治攻擊以及破壞地區和平與穩定的行徑。當前新冠肺炎疫情不斷蔓延，給人類生命安全和全球經濟發展帶來巨大威脅，各國應共同維護和平與安全，維護國際貿易規則，尊重國際法權威，建立平等互利的國際關係。

塞爾維亞貝爾格萊德國際政治經濟研究所「一帶一路」地區研究中心負責人拉傑瓦茨表示，美國意圖封殺微信和抖音國際版，以所謂「危害國家安全」為幌子，將一己政治私利凌駕於市場原則之上，這種損人不利己的行為最終會讓美國嚙下自釀的苦酒。

楊潔篪今起訪緬甸西班牙希臘

香港文匯報訊 據新華社報道，外交部發言人趙立堅8月31日宣布：應緬甸、西班牙、希臘政府邀請，中共中央政治局委員、中央外事工作委員會辦公室主任楊潔

篪於9月1日至4日對上述三國進行正式訪問。

篪於9月1日至4日對上述三國進行正式訪問。